



# 日官方：經濟損失2.4萬億 或「全球損失最巨」天災

有分析指出，日本在全球經濟地位重要，當地的經濟震盪將蔓延其他國家。有經濟師認為，地震、海嘯和核輻射事故接連發生，加上日圓兌美元匯價屢創新高，正加速日本企業把生產線搬移海外。

## 經濟損失超阪神地震

生產業供應受地震災難影響，日本汽車生產巨擘豐田昨日表示，原於下月底在日本推出2款新汽車的計劃，亦要押後。此外，其他工業被迫關閉工廠，航空業物流運作也深受影響。日本政府昨日表示，初步估計9級大地震和海嘯造成經濟損失額，約介乎16萬億到25萬億日圓(約1.4至2.4萬億港元)，遠超1995

年阪神大地震的10萬億日圓(約9,624億港元)。不過，上述估計並不包括核輻射洩漏造成的經濟損失，故這次災難最終損失金額將會擴大，可能成為全球損失最巨的天災。

## 日企加快外移生產線

經濟財政大臣謝野馨表示，龐大的經濟損失將使日本今年經濟增長幅度減少0.5%。當局表示，由於災區部分工廠減產，零件供給出現不足，導致其他地區減產，而地震引發的停電、消費者信心惡化等帶來的影響，目前尚難以估計。

在日本政府公布首都東京自來水的核輻射含量超出嬰兒安全飲用水水平後，股市顯著下跌，日經平均指數昨日收報9,449點，跌幅1.6%。

美聯社/路透社/華盛頓郵報

# 「股神」：日震不阻全球經濟增長

「股神」巴菲特前日到訪印度，他在記者會上指出，自2009年年中以來，美國經濟復甦步伐雖然不算太快，但仍然相當穩健。他表示，在政府刺激經濟方案和強健的資本主義提振下，美國經濟狀態將「每個月都會愈好」。

截至周一，美股標準普爾500指數今年累積升幅為3.2%，去年全年升13%，2009年則升23%。以目前水平計，距離回歸2007年年底水平還差約14%。

## 看好美國穩健復甦

巴菲特指出，逾3億的美國民眾「都在想着明天要怎麼做比今天更棒的事情」。隨著美國聯儲局將利率降至接近零，美國去年經濟增長2.8%，創2005年以來最大增幅。而這個全球最大經濟體的失業率，也從去年11月的9.8%高位，滑落至2月的8.9%。

## 日本經濟遲早恢復

押注日股未來走高的巴菲特本周稍早表示，日本世紀強震所引發的跌勢為股市投資人營造出「入市契機」。他前天在印度再說，這場強震「不會阻止全球經濟增長」，又說「這對日本而言重要性不言而喻」。

他昨日再表示，目前全球經濟正在復甦，雖然速度不如部分人理想。他又說地震會令日本經濟稍為倒退，但情況不會持續太久，遲早會恢復的。

中央社



「日本首富」軟庫集團創辦人孫正義(中)，到避難所看望老人。



地震發生後接近兩周，不少災民仍努力搜尋家人下落。圖為兩婆孫在瓦礫中尋找失物。

美聯社

日本東北大地震災情慘重，有心人士紛紛伸出援手，其中「日本首富」軟庫集團創辦人孫正義前天赴受災最為嚴重的福島縣田村市探訪，向市民提議遷縣避難1年，期間的就業與糧食由該集團保證。孫正義同時表示，集團願意向地震中失去雙親的孤兒捐贈手機，直至他們18歲前，提供免費通話服務。

# 回首富助千災民遷縣 包工作吃住1年 孤兒成年前 供手機免話費

田村市位於福島第一核電站20公里至30公里範圍內，全市近4.2萬人中，有3.7萬依然在市內生活，尚未疏散。由於受污染的土地已難以回復，田村市正在考慮將整個城市的市民和政府機構搬到其他地方。

## 各地願收容 規劃宜慎重

孫正義和佐賀縣武雄市市長樋渡啟祐前天前往災區，與田村市市長富塚有進行會談。樋渡啟祐表示，「武雄市可以收容1,200人，有空下來的廳舍。」而孫正義更許下承諾，「避難1年當中的交通、就業和飲食，都由我方保證」。

孫正義領導的軟庫集團旗下「軟庫通訊」是目前日本第二大移動通訊公司，也是美國蘋果手機在日本的總代理。孫正義是在日韓裔第三代，據悉其上輩來自於中國山東。

富塚有接受《產經新聞》訪問時說，「居民當中希望留在田村市的人，還有想去其他地方避難的人，必須慎重規劃。」首相菅直人說，「全國各地紛紛提出可以收容災民的申請，政府將全力協助」。

## 房屋若未毀 寧堅守家園

是否離開破碎的家園，災民各有思量。部分重災區的災民房屋「幸運」地沒受損毀，縱使當中大數人與無家可歸的災民一同到避難中心暫避，有人堅持留守自己的房屋。52歲的小澤真由美獨自留在山腰的家裡，無意離去。她說：「這裡是我家，只要它仍然屹立，我都會留下。」

留下災民各有因由，有的希望保留隱私；有的需要照顧行動不便的家人；亦有人因避難中心禁止寵物進入，寧願留下來。即使往往需長途跋涉前往

取水，大部分店舖關閉令食物供應緊張，他們仍堅持下去。

## 兩婆孫獲救 燃尋親希望

到目前為止，海嘯造成近2.3萬人死亡或失蹤，不少災民努力搜尋家人下落，但隨時間一天一天過去，失蹤者生還的機會便更加渺茫。雙親失蹤的菊池佳惠疏散到避難中心後，一直未能聯絡到在石卷市工作的父母，逐漸相信他們可能已被海嘯沖走。

菊池上一次探望父母已經是新年時，當時親友聚會一堂，沒想過一場海嘯便把一切摧毀。她回到被摧毀的家園搜索父母，卻只能找到一張父親的相片及一封自己年青時寫的信。上週日石卷市獲救的兩婆孫，重燃她僅存的一絲希望。她說：「我會繼續找，直至找到他們。」

《華爾街日報》/美聯社/路透社/中央社

# 權威期刊：日醫療準備不足

權威醫學期刊《刺血針》前日發表報告指，儘管日本是世界前列的發達工業國，但應對大地震及海嘯後的衛生醫療危機，仍然準備不足。報告指，地震重災區欠缺醫生和護士，各醫院和診所的食水和醫療物資短缺。

在宮城縣多賀城市一家醫院，災難前住有100名病人，約一半患有重症，災後約80人轉往避難所，醫院內完全沒自來水供應，留下的病人僅靠已被破壞的雪櫃所剩餘的冷藏麵條和蔬菜維生，醫院員工同樣面對缺水的苦況。在雙葉町，一家醫院的醫療人員自願逃生，128名長者被遺棄，其中14人死亡。

報告還指，日本醫療體系「應對由災難引發的長遠精神健康問題準備不足」，包括數以千計生還者痛失摯愛及逾10萬兒童流離失所，都可能需要後創傷輔導。

哥倫比亞廣播公司

# 在日華人自薦福島搶險

據日本《關西華文時報》報導，旅居大阪的52歲哈爾濱華人相樹奎昨天前往中國駐大阪總領館，表示準備馬上到福島核電廠，作為志願者參加搶修工作的決心。他說：「在電視中看到福島核電廠50名死士抱著必死的決心，我感到热血沸腾……到了福島核電廠，即使不能做核心的危險工作，在核電廠周圍作核垃圾清理工作也行。」

中新社

# 朝鮮前間諜向日捐10萬

策劃1987年11月29日大韓航空飛機爆炸案的朝鮮前間諜金賢姬，前天將100萬日圓(約9.6萬港元)送交日本《產經新聞》駐首爾支社，捐贈給日本地震災民。當年爆炸案導致115名乘客和機組人員全部罹難。金賢姬被捕後，同年底被押至韓國受審，於1990年被判處死刑，但隨後獲特赦。金賢姬之後在韓國國家安全部門保護下從事寫作及演講。

日本新聞網

# 捨身撿電話 換得眾人活

岩手縣陸前高田市縣立高田醫院，強震後復遭大海嘯吞噬全毀。海嘯來襲前，任職醫院事務局長長的橫澤茂，捨身搶救一具衛星電話，不幸被捲走喪命。但衛星電話卻在震災後大大發揮作用，同僚為紀念橫澤的義勇行為，特別把電話命名為「橫澤傳聲器」，並貼上一張紙，上面寫着「事務局長正在天國幫助我們」。

## 堅持拆走電話

據《讀賣新聞》報導，地震後，4層高的高田醫院內擠滿病人、醫護和避難居民，超過100人，不久後傳出「海嘯馬上來了」的驚呼。當時人在3樓的職員富岡要，望見窗外超過10米高的海嘯正逼近，急忙跑到1樓，見到橫澤正着手拆卸設置在窗旁的衛星電話。

富岡立即大喊「海嘯就要來了，趕快逃命！」橫澤卻說「非得把它帶走不可」。富岡跑到他身旁，從他手上接過衛星電話後，就直奔屋頂。隨後，海嘯淹沒至4層樓，橫澤也下落不明。

## 籌築唯一渠道

衛星電話於當天無法啟用，但在屋頂上被直升機救走的醫護人員2天後再度嘗試，結果接通了。他們利用衛星電話向其他醫院和業者調來藥品和醫療器材，並於地震4天後的15日，在社區中心設立臨時診療所。直至今日，衛星電話仍是院方獲得急症病人資訊的唯一渠道。



藥物在災難中往往最缺乏又最重要，尤其對長期性病患者而言。

美聯社

醫院現時每日約有150人到訪，除高血壓和糖尿病患者外，還有因受驚而失眠者。地震前就因高血壓定期就診的83歲老翁菊池利義夫表示：「即使是在這種情況下，還能拿到所要的藥物，真的很感恩。」

## 原定年底退休

報導指，60歲的橫澤原定於年底退休，到處搜尋橫澤下落的60歲妻子澄子和32歲長男淳司，日前證實橫澤已罹難。澄子見到夫婦的遺體，心中暗啞着「孩子的爸，辛苦了」，並悄悄拂拭沾在橫澤右耳上的泥沙。

澄子原本一直祈禱，卻說：「一定是因為忙着照顧病人，顧不了與家中聯絡。」雖然祈禱未能如願，但澄子說：「能為眾人作出貢獻，真的非常棒，如今本人也回到了家，應該能安心了吧。」

中央社

# 東松島市集體土葬百人

日本東松島市昨日一連兩天舉行集體土葬，數十名海嘯遇難者躺在簡單的木棺，長眠黃土。長50米的墓地以前是廢物回收場，兩日來已埋葬近百人。隨著棺木徐徐下降，自衛隊向每一位遇難者敬禮致意。日本傳統會火化先人，但東松島市官員稱，他們每日只能火化6具遺體，根本無力處理大量死屍。當地尚有400具遺體等候落葬，加上每日還會發現新的屍體，估計最終要埋葬千具遺體。而身份未明的死者會最後落葬，爭取機會讓其親人認領。據日本警察廳統計，今次災難死難人數已達9,487人，失蹤者達15,617人，加起來超過2.5萬人，另有約2,755人受傷。

法新社/路透社



東松島市昨日舉行集體土葬，死者家屬泣不成聲。

路透社



重災區岩手縣，自衛隊助居民搶救物品。

法新社